1.  Предмет: химия.
2.  Класс, профиль: 9 класс с углубленным изучением химии.

3.  Ф.И.О педагога, № ОУ: Фетисова О.А, МОУ СОШ №68

4.  Программно-методическое обеспечение: углубленный учебник О.С Габриеляна.

5.  Урок: «Скорость химических реакций. Факторы, влияющие на скорость химических реакций»
6. Цель урока: ввести понятие о скорости химических реакций, ознакомить с факторами,              влияющими на скорость химических реакций.
Задачи:  а) образовательные – актуализация и закрепление знаний о классификации химических реакций, признаках и условиях их протекания;

                   б) развивающие - совершенствование общеучебных умений и навыков, таких как анализ, синтез, умение наблюдать и делать выводы, а также совершенствовать навыки решения расчетных задач;
                    в) воспитательные – совершенствование коммуникативных способностей уч-ся при выполнении самостоятельного эксперимента  и работы в парах постоянного состава при решении задач, а также умение правильно распределять время.

7.  Оборудование и реактивы:  

- Демонстрационный стол - демонстр. штатив с пробирками, р-ры хлорида бария, серной кислоты, тиосульфата натрия;
-Опорная схема (см. приложение 1).

-Для выполнения самостоятельного эксперимента:

 Э-1-шт. с пробирками - р-р соляной к-ты, порошки магния и железа.

 Э-2-шт. с пр., цинк в гранулах , р-ры соляной кислоты разной концентрации. 

 Э-3-шт. с пр., р-р серной к-ты, порошок оксида меди (II), спиртовки, спички, держатели.
 Э-4-шт. с пробирками, р-р хлорида меди (II),железный гвоздь, железные опилки.
 8.  Ход урока:  

Этапы: содержание урока.

Приемы,              I АКТУАЛИЗАЦИЯ
виды работы       подготовка к восприятию нового материала.

Слово учителя   Одно из важнейших понятий химии - «химическая реакция».
                            В течении нескольких предстоящих уроков «химическая реакция» вновь                                                                                      

                            будет главной героиней их. А чтобы вам было комфортнее в пределах новой 

                            темы, мы вспомним о том, что связано с химической реакцией.

ФРОНТАЛЬНАЯ РАБОТА КЛАССА ПО ВОПРОСАМ

Беседа                 - Определение химической реакции?

с классом.           - Классификация химических реакций? (работа с опорной схемой
(опорная             - Признаки химических реакций?            См. приложение №1)
схема)                 - Условия возникновения химических реакций?
                             И, теперь эти сведения мы дополним представлениями о закономерностях  
Демонстр.           Протекания химических реакций, знание и понимание которых позволяет  

опыты                 управлять ими. Например, ускорить необходимые на производстве реакции,                 
                            а нежелательные замедлить.
                            Вам и ранее было известно, что химические реакции протекают не только в  

             Пространстве, но и во времени, т.е с различной скоростью. 

                  Например:

                  а) реакция серной кислоты с хлоридом бария протекает мгновенно;

                  б) реакция серной кислоты с тиосульфатом натрия постепенно в течении                                         

                    нескольких секунд.

                    а)                ВаСl2                                                б)             Na2S2O3
                           Н2SO4                                                Н2SO4
                                   H2SO4+BaCl2      BaSO4   + 2HCl   Na2S2O3 +H2SO4        Na2SO4 + H2SO3                
                                                                                              H2S2O3        H2O + S + SO2       

                                   Есть реакции, длящиеся несколько часов или суток (скисание молока, 

                                    ржавление железа) А есть процессы, длящиеся тысячелетия 

                                   (формирование полезных ископаемых)   

Постановка                Так что же такое скорость химической реакции?

Цели. Запись             Что ее характеризует количественно?

темы урока.               От чего зависит скорость химических реакций?

                                    Этот круг вопросов мы и будем разбирать в теме … (Запись темы). 
II  ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

Ответы уч-ся              1) С понятием «скорость» вы знакомы из курса физики

                                     - Дайте определение скорости движущегося тела.      

                                     - Что я-я количественной мерой скорости? (пройденный путь)

Слово учителя            - Так вот и химическая система (реакция) проходит путь от исходных   
                                     в-в до продуктов реакции. А время, за которое этот путь пройден,  

                                     характеризует скорость химической реакции.

                                     НО! Что я-я КОЛИЧЕСТВЕННОЙ МЕРОЙ скорости реакций?  
                                     Для выяснения этого обратимся к примеру.

                                     Пусть проходит реакция, выраженная уравнением:

                                                 А + В = АВ

                                     Проследим за веществом «А» в этой системе. В момент времени до 
                                     начала реакции, обозначим его Т1, концентрация вещества С1
                                                                   (= n/v =моль/л)

                                     После начала реакции, что происходит с веществом «А»?

                                           (расходуется)  
                                      Значит, в момент окончания реакции Т2 концентрация вещества С2 
                                                                            Что же изменилось за       Т = Т2-Т1 ? Конечно,концентрация 
                                                      С = С1-С2.

Вопрос к уч-ся                    - Так что количественно характеризует скорость химических 
                                               реакций? (изменение концентрации)

                                               Очевидно, чем быстрее изменяется концентрация, тем выше 
                                                скорость реакции. Значит Vх.р =        С/       Т [моль/л сек]

Запись формулы                   ! Скорость реакции определяется изменением концентрации хотя 

и определения                              бы одного из реагирующих или образующихся веществ в ед. 
(см. приложение 1)                времени

Ответы уч-ся                         1) – Определим единицы, в которых выражается скорость химич. 

                                                 реакций.
                                          Решим задачу.

1 ученик у доски     

                                 Дано:

                                   Co + Cl2         COCl2
                                                               C1(CO) = 0,018 моль/л
                                            t = 12 мин.

                                     С2(CO) = 0,017 моль/л

                                     2)Но, почему реакции протекают с различными скоростями?  

                                         Какие факторы влияют на скорость реакций?

                                    а) Для выяснения этого часть из вас будет работать лабораторно.

                                        (В классе вычленяют 4 группы по 2 пары. Учащиеся каждой группы 
                                         получают карточки и наборы реактивов. (См. продолжение №2))

                                        Другая группа в это время работает по вариантам, решая задачи

                                        с последующей проверкой. (Условия и решения задач на обороте 

                                          доски)
                                       Дано:                              I В
                               А + В = С

                             С1 (В) =2,7 моль/л

                                  t = 10 мин

                              С2 (В) = 2,5 моль/л

                               V х.р - ?

                                      Дано:                               II В
                                  А + В = С

                                  С1 (АВ) = 0

                                        T = 20 мин

                                   С2(АВ) = 2 моль/л

                                     V х.р - ?     
Совместная               б) Обсуждение результатов лабораторной работы и заполнение схемы:

работа учителя          Гр. №1   Природа реагирующих в-в          

и класса.                      Mg(n) + HCl       быстро

                                      Fe(n) + HCl       медленно

                                     Гр. №2  Концентрация реагирующих в-в .

                                   Vх.р  = k Cа Св – закон действующих масс.

                                    Гр. №3 - T  - на 10 С – V     в 2-4 раза (пр. Вант-Гоффа)
· К – следующий урок.

                      Гр. №4 - Р 
                                                   - S соприкосновения реагир. веществ.
                                      Вопросы беседы, сопровождающей обсуждение результатов 
                         лабораторной работы

                      -Чем можно объяснить более быстрое протекание реакции с кислотой у 

                        Mg, чем у Fe?
                      - Что называют молярной концентрацией?

                      -Выскажите предположения, почему при увеличении «С» скорость р-ий 
                        увеличивается?(Дополнения учителя о законе действующих масс)

                      -Каким способом еще можно увеличить концентрацию:

                         а) газообразных в-в?(Р ) б)твердых в-в? (S соприкосновения)

                      -Как объяснить увеличение V х.р при T ? (Дополнения учителя об 
                           энергии активации)

                      -Какие в-ва называют катализаторами? (это тема следующего урока)

III ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО.РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

Совместная              Задача №1

работа уч-ся у         А + В = С

доски и класса       [А]н = 0,8 моль/л

                                 [В]н = 1 моль/л

                                   t = 20 мин
                          [А]к =0,78 моль/л
                            [В]к - ?
                            V х.р - ? 

                           Задача №2

                         H2 + Cl2           2HCl 

                         [H2]н = 0,25 моль/л

                         [Сl2]н = 0,3 моль/л
                         [H2]к = 0,23 моль/л

                         [Cl2]к = 0,28 моль/л

                           [HCl] - ?

                            V х.р - ? 

                       Задача №3

                          При 50 С

                        V х.р = 0,05 моль/л мин
                         T кон. = 80 C
                           v = 3

                           V х.р - ?
                      После объяснения  каждый ряд получает для решения задачу одного  

                      типа.  Затем в парах происходит взаимопроверка с объяснением др.др. 

                      непонятного.

                 1 ряд.     [А]н = 2,7 моль/л

                                [В]н = 2,5 моль/л

                                [А]к = 2,5 моль/л

                                t = 10 мин  
                                [В]к - ?

                                V х.р - ?
                 2 ряд.    [H2]н =0,2 моль/л

                               [Br2]н =0,25 моль/л
                               [H2]к = 0,15 моль/л
                               [Br2]к = 0,2 моль/л
                                        t = 20 мин
                                 V х.р - ?

                                  [НBr] - ?

                  3 ряд. V х.р при t 30 С 0,03 моль/л сек. Как изменится V х.р, если смесь в-в

                        Нагреть до 50 С,v = 4.

Самост.       Затем уч-ся выполняют работу по вариантам на листках (для проверки 

писм.            учителем) 

работа           I     II      III    IV   V    VI
уч-ся.            3     2       1      3     2       1

                     1 ряд       2 ряд        3 ряд
Устная          Решение задач с использованием понятия «химическое равновесие»

работа            а) Задачник Гольдфарба,№-№ 12-20,12-23;

класса.            Б) Задачник Гольдфарба №-№ 12-25,12-27;
Самост.

работа
уч-ся в

листках.

                     Закрепление:
                  а)Работа по карточкам

                   б)Устная работа класса по Г. № - 12-7

IV ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

               а) Задачник Гольдфарба №12-5,12-7,12-8.

                   Записи в тетради, учебник 8 кл. п.29,30.

               б) Общее задание- придумать примеры, иллюстрирующие факторы,    
                  влияющие на скорость химич. реакций.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1:

I Понятие о V хим. р.  
                   Изменение концентрации в единицу времени.
Vх.р
                        V =      C/      t = моль/л сек

                        Пример:              

                  С1 = 1 моль/л            V х.р =        С/         t
                  С2 = 0,6 моль/л         V х.р = 0,1 моль/л сек 

                  t = 4 сек                                      
                  V х.р - ?

II Факторы,влияющие на V х.р

                                    Природа в-в
                             Sсопр
                               С
                              Р   
                               T
                                Kat
III Классификация химич. реакций (вспомогат. блок)
                А-М уч.- соед,замещ,разлож,обмена.
                Q – экзо…(+Q),эндо…(-Q)
               -обратимые
               - необратимые
  
               Сзменение СО- О-В,не О-В.

                Kat- каталитическая, некаталитическая.

                Агрегатное состояние в-ва- гетерогенные, гомогенные.

ПРИЛОЖЕНИЕ №2.

Э-1 

        1)Поместите в одну пробирку магний, а в другую- железо.

        2)В обе пробирки добавьте раствор соляной кислоты.

       3)Что наблюдаете?

          В какой пробирке реакция проходит более активно? Что в данном случае 

            влияет на скорость химических реакций?

Э-2

       1)В две пробирки поместите по грануле цинка.

       2)Затем в одну из них прилейте соляной кислоты(разбавленной 1:10),в другую-

         столько же соляной кислоты другой концентрации- 1:3.

        3)Что наблюдаете? В какой пробирке  более активно протекает реакция? Какое 
             условие в этих опытах влияет на скорость химических реакций? Дайте  
           пояснения.

Э-3

       1) В две пробирки поместите немного порошка оксида меди(II) и прилейте
          раствора серной кислоты.

      2)Одну пробирку нагрейте.

       3)По интенсивности изменения окраски растворов установите, какое условие 
         Влияет на скорость химических реакций в данном случае? Дайте пояснения.

Э-4

       1) Поместите в одну пробирку железный гвоздь, в другую - железные 
           опилки (взятые на кончике шпателя).

       2)Прилейте к ним по 1 мл раствора хлорида меди (II).

       3)В какой пробирке быстрее произошло изменение цвета? Какое условие в данном случае влияет на скорость химических реакций? Дайте пояснения.

